

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'2 pesetas.—En provincias trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilero, 18, bajo.



Que aprendan

El Consejo federal de la República suiza ha resuelto tras luminoso debate la reversión al Estado de todos los ferrocarriles que cruzan la nación, levantando como es consiguiente inmensa polvareda entre los tenedores de acciones y obligaciones; es decir, entre los que exclusivamente usufructúan tan reproductiva industria.

Diferentemente de lo que aquí se hace por nuestros hacendistas, donde se dan en arriendo todos los veneros de riqueza para pedir dinero prestado; mientras de otro lado nuestras compañías se quejan de ser ruinoso el negocio, y piden constantemente auxilios al Estado, los financieros suizos hanse decidido á administrar por sí mismos las fuentes de producción y riqueza: ¿que diferencia!

En España, á más de quimérica, fuera una desgracia el que esta reversión se operase hoy.

Nuestros estadistas no son generalmente aptos, faltándoles la voluntad para este género de empresas; y con convenir mucho á los tenedores de papel, no sólo no se hará, sino que se prolongará el plazo de las concesiones hasta la consumación de los siglos.

Mas no ha de ser esto óbice para que los partidos gubernamentales mas avanzados lo inscriban en sus programas, fijando proporcionalmente las bases sobre que ha operado la República helvética.

Una República podría dar solución al problema, convirtiendo esa inmensa fuente de producción en verdadera riqueza nacional.

En tal concepto, á todos nos alcanzarían sus incalculables beneficios.

Ante el extranjero.

Todos los periódicos extranjeros publican minuciosos detalles de la ejecución del asesino Angiolillo, y tampoco se quedaron cortos algunos colegas de Bilbao. En cambio, la inmensa mayoría de los periódicos españoles, obediendo los deseos del Gobierno y la circular del fiscal del Tribunal Supremo, se han abstenido de dar cuenta detallada de la ejecución en garrote del anarquista italiano. De donde resulta que no es peligrosa ni sugestiva para el mundo civilizado la relación de la muerte de ese criminal; pero lo es para la mayoría de los españoles, siquiera ese criminal no sea español, y siquiera no sea buen plantel España para tal género de criminales. Fuera de España y en Bilbao no puede indigestarse semejante lectura: en el resto de España sí. ¿Por qué? Averigüelo Vargas.

Tal vez exista un motivo relativamente legítimo. En el extranjero han causado verdadero escándalo ciertos detalles de esa ejecución, que solo sirven para ponernos en ridículo, y el Gobierno habrá querido evitar que nos escandalizásemos también los españoles y nos viéramos en ridículo. Ni la horrible figura moral del asesino podía inspirar piedad, ni mucho menos simpatía, ni hay nada en esa ejecución que, al ser contado al publico, pueda asemejarse á apología de un delito inexcusable; pero sí ha ocurrido

algo que se presta á poner en solfa al Gobierno y á los frailes. ¡Y basta de matemáticas!

Ello es que el Gobierno de la regencia, sobre todo bajo su aspecto conservador, va ganándonos en el extranjero una reputación que nada tiene de envidiable. El *meeting* de Londres para protestar contra ciertas crueldades que se suponen cometidas en Monjuich, no ha sido *anarquista*, según los telegramas y cartas de aquella capital, sino que en él han tomado parte sociedades obreras y democráticas que nada tienen que ver con el anarquismo, al que desprecian y aborrecen. Eso resulta de la lista de oradores y del texto del mensaje votado en el *meeting*.

El corresponsal del *Heraldo* dice lo siguiente:

«Esta gente ha movido contra nosotros, ayudada por gran parte de la prensa extranjera, un *tole tole* del que ustedes no pueden tener idea en Madrid.

Primero en el ánimo del vulgo, después en el de muchos hombres de sano juicio, pertenecientes á las clases medias de la sociedad, se ha ido creando una atmósfera en extremo desfavorable á nuestros intereses, porque tiende á presentar á España como triste excepción, á la que todavía no alcanzan las leyes ni los beneficios del progreso y la cultura universal.

Repetidas veces, en forma mesuradísima, hemos pedido desde el *Heraldo* que, por medio de pública y solemne información, se ataque, no al efecto, sino á la causa de estas propagandas.

Viendo lo que aquí en Londres sucede, creo hoy más necesario que nunca el que de una vez demostrásemos que ni las leyes españolas consentían lo que se nos imputa, ni lo podía tolerar la nobleza de sentimientos de nuestra raza, á la cual se pinta muy otra de lo que en realidad es, pues más bien pecamos de confiados, de magnánimos y de generosos.»

* * *

¡A eso se prestan, en efecto, las medidas de gobierno de estos desventurados que vienen gobernándonos! ¡A conceitar contra España la opinión extranjera! ¡A presentarnos ante el mundo civilizado como un pueblo lleno de preocupaciones y vicios, sumido en la bárbara ignorancia y desconocedor del derecho y de la razón, y apegado á todas las extravagancias y tiranías del siglo XVII.

Y no somos nada de eso. Pero es muy posible que algo y mucho de eso exista en el régimen á que vivimos sometidos.

Superabit.

No sabemos porque algunos periódicos hablan casi todos los días de las miserias del país; del estado poco lisonjero, de la agricultura; de la crisis que atraviesa la industria; del hambre que sufren las clases proletarias...

Contra esas lamentaciones de los periódicos están las cifras que publica la *Gaceta*; y aunque el organo oficial del gobierno no tiene reputación de veraz, parecemos que en esta ocasión habrá que confesar, ante la prueba que los números ofrecen, que la situación económica del país y de nuestra Hacienda no pueden ser mejores.

De la liquidación del presupuesto de 1896-97 que la *Gaceta* nos ha dado á conocer, resulta que el último ejercicio no ha liquidado con un superabit de diez millones de pesetas.

¡Un superabit de diez millones! Estas

cosas solo ocurren en Inglaterra, en Francia... y en España.

Y suceden aquí, más que por nada, porque mandan los conservadores, y porque estos cuentan con un hacendista como Navarro Reverter.

Congratulémonos, pues, de ello.

Crónica Científica.

La muerte real y la muerte aparente.

Breve resumen de una crónica anterior.—El procedimiento del profesor Icard.—La inyección de fluoresceína y sus resultados.—Numerosas y decisivas experiencias.—Un método sencillo, fácil y seguro.—Sus casos de aplicación.

En una crónica anterior, hablando de los enterrados vivos,—que son más numerosos de lo que puede creerse, lo que da al asunto un interés general y punzante,—manifesté que no había ningún signo *inmediato* y *seguro* de la muerte. La muerte real y la muerte aparente pueden ser confundidas y se confunden á menudo, ocasionando la desgracia innarrable y sin nombre de resucitar bajo la tierra, dentro de un ataúd, y morir así, sin socorro posible.

He citado aquí numerosas observaciones en las cuales una auscultación minuciosa del corazón, hecha por principios de la ciencia, no había dado ningún resultado, y en que, sin embargo, no había más que muerte aparente. El pulso puede desaparecer, la respiración detenerse, el cuerpo enfriarse, si el más leve soplo empañará un espejo colocado delante de la boca, el corazón, atentamente interrogado, permanecerá silencioso, sin que haya muerte real.

El hecho está hoy establecido con numerosos ejemplos que la ciencia ha comprobado, y los numerosos casos de resurrección que ya hemos analizado, nos eximen de volver sobre la materia.

En el artículo anterior á que me refiero, hable del doctor Icard, que ha tratado magistralmente este asunto, y que ha examinado desde el punto de vista crítico todos los pretendidos signos de muerte real preconizados hasta hoy por la ciencia y utilizados por los médicos. Icard, después de probar la insuficiencia de todos ellos, como ya lo hemos visto, propone un nuevo método, que afirma ser de una seguridad absoluta. Al enunciar brevemente en que consiste el procedimiento del sabio profesor, me propuse volver más detenidamente sobre él. Camplo hoy mi propósito, y vamos á ver más despacio el método experimental por Icard.

* * *

El material operatorio es muy sencillo: una pequeña jeringa de inyección, que pueda contener de 20 á 40 gotas de agua y un poco de fluoresceína, sustancia que hasta hoy no ha sido empleada sino en tintorería.

La fluorescencia, disuelta en un agua de cobre, presenta un color rojo intenso, con reflejos de un verde magnífico. Su poder colorante es tal, que un gramo basta para colorear 45 000 litros de agua: 450 hectólitros, nada menos; 1.000 arrobas, si quereis formaros una idea más vulgar.

Esta sustancia no es ni cáustica, ni irritante, como lo han demostrado numerosas experiencias; su inyección subcutánea no ofrece, pues, peligro.

Ahora bien; recordando lo que ya hemos insinuado anteriormente, hé aquí lo que se observa al practicar la operación en un animal cualquiera, en un perro, por ejemplo; dos minutos después de la inyección, todos los tegumentos, la piel y las mucosas se muestran coloradas, y esta coloración, muy ostensible, sobre todo en las extremidades y en las partes desprovistas de pelos, aparece más bien

amarilla que verde. Se diría que el animal tiene una fuerte ictericia.

Bajo la influencia de la fluoresceína, que la circulación de la sangre ha transportado con gran velocidad á todas las partes del organismo, el ojo mismo se deja penetrar y toma una soberbia coloración verde; la pupila desaparece, y se creía que se ha engastado una esmeralda en el ojo. La saliva, las lágrimas, la orina se coloran también, casi instantáneamente, y de tal manera, que una sola gota de orina diluida en un vaso de agua dá un hermoso tinte verde. Excusa lo es agregar que la sangre, que sirve de vehículo á la fluorescencia, se carga ella misma de sustancia colorante que le dá reflejos verdosos.

Durante este tiempo, el animal se conserva bien, corre, salta, come, bebe como de ordinario. La visión permanece intacta aunque los objetos aparecen de color amarillo verdoso. Al cabo de algunas horas, todo pasa. La piel, las mucosas, el ojo se destiñen, la fluorescencia ha sido eliminada por los riñones.

Si se repite la experiencia en cadáveres de perros, ó como lo ha hecho Icard, en cadáveres humanos, la inyección no da ningún resultado. Aparece una aureola verdosa en el punto de la picadura solamente, pero el resto del cuerpo no se colora.

Mis lectores conocen ya la verdad fisiológica que sirve de punto de partida á este procedimiento; cuando hay circulación de la sangre, hay vida; cuando la circulación no existe, es porque ha sobrevenido la muerte. En consecuencia, cuando la fluorescencia no circula por el organismo, es porque se ha inyectado en un cadáver; cuando el organismo se tiñe, es por que hay circulación y hay vida, aunque no ofrezca ninguna manifestación ostensible.

DR. ANDES.

(Continuará.)

Diez millones de superabit.

La burocracia es cruel en todas sus manifestaciones, desde la modestísima que señala el gasto diario del consabido puchero, hasta la mas alta, encargada de administrarnos en clase de país contribuyente; teoría de la cual viene á resultar cierta analogía entre los presupuestos del Estado y la cuenta de la lavandera, relativando con todo el respeto posible. Y no se me rechace esto, porque todo es cuestión de ropa sucia, de la que hay mucha por lavar y que echaremos á la colada un día de estos y ojalá que sea pronto.

Trapos á un lado y números á otro, vamos á emprenderla con los números.

En otro lugar verán los lectores, con el natural asombro, el estado *oficial* de la Hacienda pública.

No hay duda de que vivimos en el mejor de los mundos posible, y á la prueba me remito; nos sobran diez millones, según el texto oficial.

Algo más que asombro producirá, sin duda, tal noticia, agravada con la coletilla, oficial también, de que nunca ocurrió cosa parecida.

Dios es Dios, Mahoma su profeta, y el Sr. Navarro Reverter el único ministro de Hacienda capaz de operar milagros tales.

Magüer déndas, guerras, *et sic...* estamos casi florecientes.

Yo, sin embargo, abrigo mis dudas, á pesar de la crueldad de tal medida en verano, y expongo una incredulidad modesta.

Pero como no sé si la ley de represión del anarquismo, alcanzará á ese otro explosivo que se llama Presupuestos del Estado, en la duda me abstengo de otro orden de consideraciones.

Quedemos, piadosamente, en que nos

sobran diez millones. Lo cual participo á los agricultores, industriales y comerciantes, para su satisfacción y recargos consiguientes.

JUAN VARGAS.

La carta de D. Arsenio.

La *Epoca*, en prueba de imparcialidad y refiriéndose al testimonio del Sr. Fabié, dice que la carta de Martínez Campos fué publicada con el asentimiento de este príncipe de la milicia.

Eso ya nos lo figurábamos nosotros; pero bueno es que lo diga el Sr. Fabié.

Es de extrañar, sin embargo, que don Arsenio dijese al final de su carta que esta no debía salir en los periódicos y por bajo de cuerda, como suele decirse, encargándose que se publicara.

Nosotros creíamos que los hombres que han llegado á ciertas alturas y sobre todo, que como Martínez Campos, suelen hablar con el corazón en la mano, no realizarían actos contradictorios que acusan poca seriedad.

Y á propósito de la carta.

Nuestro antiguo amigo el Sr. Marqués de Riocabado, ha enviado al general don José de Castro, á quien aqueila está dirigida, la siguiente, que hemos leído en *El Noticiero Sevillano*.

«Excelentísimo señor don José de Castro y Lopez.

Fregeal 27 de Agosto de 1897.

Mi querido amigo: Su consulta al ilustrado general Martínez Campos ha dado ocasión para que este escriba la hermosa carta que publica toda la prensa.

Soy muy pequeño para comentarla; pero soy lo bastante grande para felicitar á usted por haberla motivado.

España y la monarquía deben á usted este señalado servicio.

¡Que Dios nos ilumine á todos!

Sabe usted le quiere su afectuoso amigo s. s. q. b. s. m.,

EL MARQUÉS DE RIOCABADO.

De todo un poco.

Leemos en *El Cocinero*, periódico de Cádiz:

«La temporada de ópera está pasando por unas lamentables intermitencias, de las que ni público, ni empresa, ni artistas, son culpables.

Los muchos festejos gratis al aire libre que la Comisión ha organizado, han dado al traste con los teatros, y hay que convenir en que el público no carece de fundamento, pues el calor se hace á veces insuportable, y por muy amantes que seamos del *bell canto* y de la buena música, puede mas en nuestro ánimo el deseo de respirar el fresco en plena calle que el de oír escalas y fermatas.

Solo así se explica que estando ahí la Gardeta, que es una notabilísima contralto y una actriz de primera; la Lerma, que no le va en zaga, y la Galvani, que cuenta con las justas simpatías del público, éste se resista y no vaya al teatro.

Hay que disculparle porque es un caso de fuerza mayor la causa de no asistir á la ópera: el calor y las diversiones gratis. Sobre todo esto último.»

En efecto: lo mismo en Cádiz que en Badajoz y en cualquier otro punto, las diversiones gratis constituyen un enemigo temible, no solo del teatro—especialmente cuando en él se suda la gota gorda—si que tambien de cualquier otra diversión que cueste el dinero.

TÉDIO.

No siento yo pasar, treinta años hace, desengaños y penas y amarguras; sufrir del tiempo las mudanzas duras, ni que el mundo en mi daño se complace;

no me duele ver cual se satisface el que me quiere mal en mis torturas, ni que van siempre á más mis desventuras, ni que mi triste vida se deshace.

Hay algo más cruel que los desprecios de la suerte, y sus ciegos varapalos, y del valer los irrisorios precios; que á mí me dnelen más que cien mil palos la insolente fortuna de los necios y el persistente triunfo de los malos.

EUSEBIO BLASCO.

En carta que nuestros lectores han visto se nos dice que ya se advierte en París ese movimiento que precede siempre á los certámenes internacionales próximos, con la circunstancia de que ahora parece como si los comerciantes é industriales de los diversos países temiesen quedarse sin puesto en el reparto. Y cuidado si ha de ser extenso el campo que para las instalaciones se prepara, triple seguramente del que sirvió para la Exposición de 1889, pero esto no impide el que la agencia «El Consultor de París y de la Exposición» que ahora ocupa la planta baja y el piso principal del n.º 10 (antes el 11) de la calle de la Verrerie, reciba diariamente una numerosa correspondencia de futuros expositores que anuncian su próximo viaje; sin contar las muchas personas que no pudiendo por ahora efectuar viaje alguno encomiendan á dicho acreditado centro la resolución de cualesquiera encargos relacionados ó no con la Exposición.

Según informes que se nos comunican, dicha agencia lleva muy adelantada la impresión de una GUÍA POLITÉCNICA DE PARÍS, Ó INDICADOR DE LA EXPOSICIÓN PARA TODAS LAS PR FESIONES Y TODOS LOS OFICIOS, obra sumamente interesante que en breve regalará á sus numerosísimos suscriptores y que además se publicará como folletín en la mayor parte de los periódicos de España y América.

Por convenio especial entre la Administración de este periódico y la antigua y acreditada Agencia *Péle-Méle* de París, todo suscriptor á nuestra publicación beneficiará de las ventajas siguientes:

1.ª Una correspondencia de París, que le informará gratuita y *veridicamente* de cuanto en particular le interese conocer según sus necesidades. Le bastará dirigirse al *Consultor de París, 10 rue de la Verrerie*, explicando bien la clase de inform-s que desea y buscar luego en la Correspondencia Particular de *Péle-Méle*, que este periódico publica, la respuesta á su consulta.

2.ª Sin el menor aumento de precio y absolutamente por su coste, se le remitirá cualquier objeto que necesite de París, aun aquellos de más ínfimo precio.

3.ª Todos cuantos asuntos tengan interés especial de localidad ó de región para los lectores de este periódico, como el mercado de París, por todo lo que se refiera á vinos, frutas, cereales, salchicheria, etc., etc., tendrán su lugar propio en la Correspondencia Particular de *Péle-Méle*.

4.ª Toda casa productora que desee vender en París sus productos, con la garantía de casa respetable del *Mercedo Central y pago al contado* podrá dirigirse particularmente al Consultor de París, 10, rue de la Verrerie, quien le pondrá en relación directa con el comprador.

5.ª En cada una de dichas correspondencias figurarán igualmente una serie de recetas de fácil ejecución para cocina y repostería, juegos de sociedad, de salones, indicaciones sobre especialidades recomendables de perfumería y farmacia, etc., etc.. Del mismo modo se hará mención de la obra, folleto, etc., que sea de utilidad general y práctica para el público.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección oficial.

El *Boletín* del 31 publica:

Circular del Gobierno civil, transcribiendo una Real orden relativa á los huérfanos de la guerra.

Otra de la Audiencia territorial de Cáceres, á fin de que se remitan al Gobierno civil las armas depositadas en los Juzgados municipales.

Edicto del Alcalde de Barcarrota, anunciando la desaparición de un mulo rojo y una mula pelitorada.

Lista de asociados de Valencia de las Torres y Esparragosa de la Serena.

Edictos de los Alcaldes de Fuente del Arco, Esparragosa de la Serena y Puebla de Alcocer, exponiendo al público el primero el repartimiento de territorial, el segundo el vecinal de consumos y el tercero la matrícula de subsidio.

Otro del Juez de instrucción de Olivenza, citando á Francisco Pliego y Joaquín Pitela.

Otro del Juez municipal de Bienvenida, anunciando la vacante de secretario de aquel Juzgado

Tarifa especial de la compañía de ferrocarriles del Norte.

El extracto del *Boletín* que publicamos en el número de ayer es el del 30 de Agosto y no del 28 como se consignaba en aquel número.

Sección local.

De un suelto que publica *La Opinión* de anoche, cortamos lo siguiente:

«Sabe algún colega de esta capital quien ha autorizado á la compañía del alumbrado eléctrico para construir un gran pilón de mampostería, adosado á la fachada del edificio donde tiene instaladas sus máquinas, obstruyendo la acera y gran parte de la vía pública?

Pues si alguno lo sabe, que tenga la amabilidad de decirlo, para que sepamos á quien debemos dirigir las enérgicas censuras que el caso requiere.»

No creemos que nadie haya autorizado á la compañía del alumbrado eléctrico para construir el pilón que se cita. Si se ha prometido hacer la vista gorda en el asunto, no lo sabemos.

A nosotros nos indicó anteayer un amigo que había oído decir que el pilón se ha construido con licencia del Ayuntamiento; y le contestamos que ni la habia dado ni tenía facultades para ello.

Ha sido denunciado Pablo Gallego, por maltratar de obra á Manuela Perez, habiéndole causado varias contusiones en la cabeza. El hecho tuvo lugar ayer en la calle de la Encarnación.

Han sido detenidas dos banastas de uvas de ilegítima procedencia, en la puerta de Pilar.

La persona á quien se le haya perdido un llavero con diez llaves, puede recogerle en la Inspección municipal.

¿Cuándo se da cuenta al Ayuntamiento del expediente que este mandó instruir hace algun tiempo? ¿Se va dando largas al asunto porque del expediente no resulte, como es de esperar, nada que perjudique á un amigo nuestro á quien trataban de sacrificar los conservadores para cumplir compromisos antiguos, contraído con uno de sus adeptos?

Las calles de Santa Ana y Francisco Pizarro, continúan sin empedrar.

¡Que chillan los vecinos que moran en dichas calles! ¡Que se quejan los transeúntes! ¡Que censuran los periódicos tal abandono! ¡Pchs! Eso no significa nada ni preocupa á las autoridades locales.

¿Cuando se formulan las cuentas de los gastos de la feria?

Deseamos que se presenten pronto, para ver cuanto se ha recaudado por el arbitrio sobre los puestos en San Francisco y cuánto se pagó por la instalación de esos mismos puestos.

Hace meses acordó el Ayuntamiento que se subastaran las obras del palacio de Godoy y se formuló por la comisión de ornato el pliego de condiciones.

Peró la subasta no se anuncia, sin que se sepa por qué.

Y los presos continúan en la antigua cárcel.

¿Cuándo se derriban las casas de la Memoria, adquiridas por el Ayuntamiento, dando el destino que mejor parezca al terreno que sobre, después de hacer la alineación correspondiente?

Se encuentra en esta capital el párroco de la Fuente del Maestre, D. Vicente Gonzalez Cuadrado, hermano del Alcalde de Badajoz.

La compañía gimnástica, acróbata, etc., que dió función el domingo anterior en la plaza de toros, pensaba dar, según parece, otros espectáculos el 5 y 8; pero como en aquel día hubo poca concurrencia, ha desistido de tal propósito.

La Junta de socorros para los inútiles y enfermos de Cuba concedió el dar 25 pesetas á Jerónimo Sanchez Carrillo, soldado del regimiento de Isabel la Católica que en concepto de inútil ha venido á la península.

Tenemos el gusto de consignar en nuestro periódico, que las *Pastillas cioroboro-sódicas* para combatir toda clase de enfermedades de la boca y garganta, según testifican eminentes médicos y confirman aquellos pacientes que han tenido necesidad de usarlas.

Las varias imitaciones que de ellas han hecho distinguidos farmacéuticos, corroboran la eficacia de tan preciado medicamento.

Nosotros sinceramente aconsejamos á todos los que padezcan de la boca ó garganta, el uso de las verdaderas *PASTILLAS BONALD*, en la seguridad que por sus resultados agradecerán nuestro consejo.

Servicio telegráfico.

Un ramillete de noticias.

Madrid 1.º (12.10 m.)

Se comentan en París las manifestaciones hechas á un periodista de Roma por el príncipe de Bismark.

Ha dicho el gran estadista alemán, hablando de la cuestión social, que pudo resolverse en otro tiempo, valiéndose solamente de la policía.

Ahora se necesita para ello apelar á medios militares.

Habló también Bismark de la situación actual del papado.

Cree el canceller de hierro que el Papa ha ganado con la supresión del poder temporal.

Dicha supresión le evita los riesgos de la política, y mientras aumenta su inmenso poderío espiritual.

Un despacho de París refiriéndose á telegramas de Bombay dice que los rebeldes han tomado los fuertes de Lundikotal, porque los entregaron los soldados indígenas.

La importancia de la insurrección actual en la India inglesa es solo comparable á la de 1857.

En el condado de Cork (Irlanda) se ha desarrollado un terrible ciclón que ha causado grandes estragos.

En Skibberreen han quedado en ruina muchas casas á consecuencia del fenómeno atmosférico.

Telegramas de Lóndres dicen que en Hyde Park se ha celebrado una manifestación organizada por los huelguistas mecánicos.

Pronunciáronse discursos intusiastas. Concurrieron á la manifestación varios miembros del Parlamento.

En la manifestación figuraban varias bandas de músicas y multitud de banderas.

Han terminado las sesiones del Congreso obrero celebrado en Zurich.

Los resultados han sido beneficiosos para la clase jornalera, pues se han votado importantes soluciones que tienden al mejoramiento de la misma.

Asegúrase que el czar pasará una temporada en París á fines del Otoño próximo.

Petardos.

Madrid 1.º (2.45 m.)

Telegrafian de París diciendo que estallaron dos petardos en aquella ciudad, y que á la entrada de Mr. Faure estalló otro ruidoso petardo, sin que por fortuna ocurrieran desgracias.

El hecho produjo gran alarma.

Han sido detenidas varias personas.

De Cuba.—Partida disuelta.

Madrid 1.º (3.10 m.)

Un despacho de la Habana manifiesta que el coronel de San Quintín batió en la provincia de la Habana la partida del cabecilla Urta, causándole ocho muertos, entre ellos el citado cabecilla Urta.

La partida quedó disuelta.

Enfe mos.

Ayer se embarcaron en la Habana 846 soldados enfermos que vienen á la Península.

Sobre los refuerzos á Cuba.

Madrid 1.º (3.45 m.)

El general Azcárraga ha desmentido la noticia de que trate de enviar á Cuba 20.000 hombres.

Organización anarquista.

La policía de Lóndres ha descubierto en dicha capital una importante organización anarquista.

Falso rumor.

Carece de fundamento el rumor de haberse levantado una partida carlista en una de las provincias del Norte.

Plaza de Toros

Se subarrienda la de Badajoz para celebrar corridas, novilladas y toda clase de espectáculos taurinos durante el mes de Septiembre.

Dirigirse á Luis Montalban, en Badajoz, para saber precio y condiciones.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty

Comidas para mañana 2 de Septiembre de 1897.

Almuerzo.

Tortilla al natural.—Pescadillas á la parrilla.—Perdices estofadas.—Queso —Postres.

Comida.

Sopa de extrellas.—Langosta á la normanda.—Lengua de vaca estofada.—Croquetas de conejo.—Ensalada.—Postres.

PERDICES ESTOFADAS.

Después de limpias se asan en la parrilla, y colocadas en una cazuela se les agrega la sal necesaria, aceite crudo, perejil, pimienta, una hoja de laurel y varias ruedas de naranja, con la cantidad suficiente de agua y vino blanco, póngase al fuego hasta conseguir su cocción, y acto seguido se apartan y pueden servirse, rodeando la fuente con una rajas de limón.

CROQUETAS DE CONEJOS.

Picada la carne é igualmente menudillos de ternera y tocino, mézclase y añádase pimienta, sal y algo de harina. se divide la masa en pe-

queñas porciones, las cuales se pasan por pan rallado y se remojan en huevo batido con un ligero sabor ó perejil; después se frien con cuidado para que no se quemen y se sirven calientes.
(*rehabida la reproducción.*)

AVISO

Termina la cobranza á domicilio del primer trimestre de 1897-98, se avisa á los contribuyentes, tanto de esta capital como de Talavera la Real y la Albuera, que no hubiesen satisfecho sus cuotas, para que sin pérdida de tiempo lo verifiquen en las oficinas de la recaudación, plaza de la Soledad, núm. 7, si quieren evitarse el apremio, que sera impuesto á los que desatiendan este aviso.

Badajoz 31 de Agosto de 1897.—El Recaudador, J. Barreros.

Pildoras y Ungüento Holloway.—En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo genero, el mejor remedio á que puede acudir es el Ungüento Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuente mucho tiempo de duración el Ungüento debería secundarse con las Pildoras purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desórden que suele resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comuriente acompañadas dichas dolencias; que retarda mucho el progreso de la cura, y que algunas veces es causa de que una afección ligera llegue á convertirse en un mal sumamente peligroso. Ninguna madre ni ama de cria debería carecer de estos nobles remedios, que son igualmente útiles para las personas de toda edad ó complexión. Ellos purifican la sangre, regularizan su circulación, reparan los órganos enfermizos y fortifican de nuevo al sistema.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

El número 17 de la revista ilustrada *Germinal* que se publica en Madrid contiene el siguiente sumario:

León Tolstoi, por Ernesto Bark.—Es la hora.—Las cuevas del Drach, por Joaquin Dicenta.—Rápida.—De Stecchetti (tres sonetos), por J. Jurado de la Parra.—Proganda y organización, por A. de Santaclara.—Caridad suprema (cuento), por Pablo Adam.—El obrero del campo, por J. M. Escuder.—In illo tempore! (poesía), por Antonio Palomero.—La unión de dependientes y empleados de España.—Arturo Reyes, por J.—El sargento Pelayo (cuento), por Arturo Reyes.—Unión ibérica, por Joaquin de Huelves Temprado.—Charitas, bonitas, por Adolfo Luna.—La izquierda del socialismo, por Vicente Daza.—El dependiente de comercio en España, por Un dependiente.—Perdón, por Ramiro de Maeztu.—El comunismo moderno, por Rafael Delorme.—Amorcitos (poesía), por José Juan Cadenas.—Antaño y ogaño, por Juan de la Encina.—Preliminares, por Eduardo Zamacois.—Cosas. Además *Germinal* publica el retrato de Tolstoi y el del mismo en su gabinete de estudio, así como fotografías de cuadros de Benedicto y Roman Ribera; un bajorelieve de Mariano Benlliure y el retrato de poeta malagueño Arturo Reyes.

MENUDENCIAS.

—Mamá—dice Juanito—le has comprado un piano á mi hermanita y yo quiero que me compres una bicicleta.
—¿Para qué, hijo mio?
—Para echar á correr cuando mi hermana se ponga á tocar.

Un Hércules se presenta al director de una compañía de saltimbanquis para que le contraten como atleta.

—¿Ha luchado usted ya?—le pregunta el director.
—Sí, señor.
—¿Con quién?
—Con la adversidad.

Un individuo se acerca en el mercado á una vendedora ya entrada en años.

—¿Cuánto pide usted por esta langosta?
—Diez pesetas.
—¿Qué atrocidad!
—Pues mire usted: está viva.
—¿Y eso qué prueba? También lo está usted.

Un pobre, lleno de miseria, recorre la calle gritando:

—¡Yo no quiero caldo! ¡Yo no quiero caldo!
—¿Por qué dice usted eso? le preguntan.

—Porque estoy muerto de hambre, y como dicen que al que no quiere caldo, tres tazas, estoy aguardando que me las den.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

BALNEARIO DE LA HERRERIA

SALVALEON (provincia de Badajoz).

AGUAS BICARBONATADAS-FERRUGINOSAS.

Las curas maravillosas realizadas por estas aguas en todas las afecciones nerviosas y especialmente en las enfermedades que se derivan de una deficiente composición de la sangre, herpetismo, paludismo, trastornos viscerales, etc., etc.; lo pintoresco del sitio en que radica el balneario, la temperatura agradable que en el mismo se disfruta y las notables mejoras llevadas á cabo en el establecimiento, hacen afluir mayor número de bañistas cada año al mismo en busca de salud y recreo.

La temporada de baños oficiales empieza el 24 de Junio y termina el 30 de Septiembre.

Pueden pedirse prospectos al dueño del balneario, D. José de la Cruz Benitez, á Salvaleon, ó al médico-director, D. José Pachón, en Barcarrota.

Balneario de La Herrería, en Salvaleón, provincia de Badajoz.

LAS COLONIAS

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE **JAIME GOMIS Y BENAGES**
4, SANTA LUCIA, 4.

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.

Los que á pesar de su buena clase se venden á precios de *Cooperativa*.
Chocolates, todas las mas renombradas fabricas, así como los de Criolla, con preciosos obetos de cristal y porcelana.

Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

No comprar sin visitar **LAS COLONIAS.** Precios *Cooperativa*.

COLEGIO DE SANTA ANA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.

Establecido en la ciudad de **MÉRIDA**

É INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL DE BADAJOZ.

Director: **Don Juan Saenz y Lopez,**

Licenciado en Ciencias naturales.

Este Colegio, de nueva creación, ofrece á la juventud sólida instrucción y educación esmerada y la mayor economía á los padres de familia.

Las clases de primera enseñanza empiezan el 1.º de Septiembre. Desde igual fecha queda abierta la matrícula para los alumnos de segunda.

Más detalles en el Reglamento, que se remite gratis á quien lo solicite.

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, San Juan, 21.

Porcelana, loza y cristal.—Bateria de cocina de hierro esmaltado.—Gran surtido y precios sumamente baratos.—Plata Meneses.

NO CONFUNDIRSE:

EL SIGLO

NO CONFUNDIRSE:

21, CALLE SAN JUAN, 21

21, CALLE SAN JUAN, 21

BADAJOZ

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5. (ANTES ALAMO),

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

HOTEL UNIVERSAL

Largo da Senhora d' Ajuda.—**ESPINHO.**

Esta fonda, la mejor y más bien situada de esta magnífica playa, ofrece á sus visitantes un servicio de mesa de primer orden. Tiene gabinetes particulares para familias; servicio especial y extraordinario al aire libre todos los domingos, siendo la comida de mesa redonda ó á la carta. Tiene también un hermoso salón de baile, con piano para recreo de los señores huéspedes y frecuentadores del establecimiento. El personal es escogido entre el mejor del país y la cocina á cargo de un jefe de los más notables. Se acepta toda y cualquier encomienda para fuera de la fonda.

Dirigir la correspondencia al propietario,

Galdino Pepe d' Amaral.—PLAYA DE ESPINHO.

GRAN PARADOR NUEVO

DE

San Pablo,

SITO EN LA BARRIADA DE LA ESTACIÓN de Badajoz.

Hay buen servicio y esmerada asistencia, con entrada de coches y carros, camas y habitaciones para dormir, como ninguno en su clase.

AGUAS Y BAÑOS

EN

Caldelas de Tuy.

Se halla abierto el acreditado **Hotel de Europa**, dirigido por su propietario

IGNACIO SANTORO.

Ofrece esmerado servicio y precios económicos.

Frente al balneario,

COCHE Á LOS BANOS.

CARRUAJES DE ALQUILER

DE
ANTONIO JOSÉ DE CARBALLO.

Largo de Colegio.—ELVAS.

Precios sin competencia.

Telegramas. CARBALLO. ELVAS.

En esta casa, establecida hace más de 30 años, encuentran los señores viajeros un buen servicio de carruajes de alquiler, con buenas parejas de caballos, tanto para Portugal como para cualquier otra parte de España donde le sea pedido.

45 COCHES DE DIFERENTES FORMAS,

Tales como

LANDAUS, BREACKS, FAETONS, COUPÉS, CALECHES, AMERICANAS, MILORDS, VIS-A-VIS, FAMILIARES DE 4 A 16 ASIENTOS, RIPPERS DE 30 Y 20 ASIENTOS, ETC., ETC.

Servicios de lujo, de una ó dos parejas de caballos, con cocheros y lacayos de librea de lujo para paseo, casamientos, bautizos, visitas, entierros, etc.

CARRUAJES PARA ALQUILAR P.R HORAS, DÍAS, MESES Y AÑOS.

Hay siempre de venta buenos troncos de caballos.

Se sirve con puntualidad todos los servicios que sean pedidos, tales como coches para cualquier cortijo ó finca, como a cualquiera de las siguientes poblaciones: Olivenza, Alconchel, Villanueva del Real, Higuera de Vargas, Barcarrot, Almendral, La Torre, Jerez de los Caballeros, Alourquerque, Alcantara, Santa Marta, Albuera, Zafra, Fuente de Cantos, Don Benito, Los Santos, Almendralejo, Guareña, Elvas, Campo Mayor, Villa Vicosa, Estremoz, Alandroal, Redondo, Fronteira; etc., etc.

Pídesse á los amigos y parroquianos la preferencia de esta casa á cualquiera otra, lo que se agradece.

SUCURSAL EN BADAJOZ:

PARADOR DEL PILAR (Junto á la Plaza de Toros).

LA PREVISION

PRIMERA COMPAÑIA ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE
A SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección general, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NUMERO 8, PRINCIPAL. — BARCELONA.

Capital social 5.000,000 de pesetas.

Delegado é Inspector en Badajoz: D. Cayetano Lledó, Meléndez Valdés, 42.

Agentes: D. Gregorio Giménez, D. Calixto Quijano, D. José Blázquez, D. Manuel Banco, D. Norbert Serván.

Agencias locales en todos los pueblos de la provincia.

HE MANDADO POR AIRAF



POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

AIBAF SERDNA,

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Badajoz, farmacia de Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución, 12.—Dos pesetas, bote.

LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE POLYRSAN

DE **GLORY** todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Elaboradas solamente en el No 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

VINOS

3, Cansado, 3.

TINTO O BLANCO A 40 CTS. LITRO

En las ventas por mayor, para fuera, se rebajan 17 céntimos en cada litro.

En la Administración de este periódico, Arco-Aguero, 18, se admiten esquelas de defunción hasta las ocho de la mañana.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18, BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas. En provincias, trimestre, 5 ídem. Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO